

道弟”。1747年，这个部落的首领杜拉尼建都坎大哈，成为阿富汗第一个国王。从那以后，该部落一直与阿富汗最高权力“联姻”，卡尔扎伊的祖父和父亲都在阿富汗末代国王查希尔身边担任过要职。卡尔扎伊早年曾在喀布尔的哈比比亚高等学校学习，后到印度和美国留学。1979年，苏军入侵阿富汗，卡尔扎伊的命运也与抗苏联联系到了一起。1988年，《日内瓦协议》签订之后，苏军撤出阿富汗，卡尔扎伊回到家乡。1996年，塔利班攻占喀布尔，掌权后邀请卡尔扎伊出任驻联合国大使，但他拒绝了，理由是塔利班争权夺利，和其他军阀没有不同，并开始和父亲、弟弟一起反对塔利班。

1999年7月14日，卡尔扎伊的父亲在奎达被塔利班枪杀。杀父之仇，让卡尔扎伊彻底站到塔利班的对立面。他当上伯帕扎伊部族首领后，和侨居意大利的阿富汗流亡国王查希尔合作。但那时并没有推翻塔利班的实力。2001年的“9·11”事件，让卡尔扎伊找到打击塔利班的机会。当年10月9日，美军刚开始对塔利班进行军事打击，卡尔扎伊就带着人马潜入塔利班控制区。时任美国总统的小布什对卡尔扎伊此举相当欣赏。在回忆录《抉择时刻》中，小布什写道：“轰炸开始两天后，卡尔扎伊骑上一辆摩托车，在巴基斯坦招募数百人，攻下了坎大哈附近的一个小城镇塔林科特。塔利班注意到卡尔扎伊的存在，就派部队来杀他。就在他快要撑不下去的时候，中情局的直升机飞来，把他救走。不久，卡尔扎伊回去继续领导反抗，一组海军陆战队员在11月下旬加入



了他的部队。2001年12月7日，坎大哈被我们攻占。”发动阿富汗战争的小布什，需要卡尔扎伊这样的战友，而卡尔扎伊要报仇并实现自己的政治抱负，也需要小布什和美军。2002年1月，他在白宫第一次见到小布什时就直言不讳地说：“总统先生，我代表我自己和我的人民感谢您。20世纪80年代，美国从苏联手中解救了阿富汗。现在你们又从塔利班和‘基地’组织手中拯救了我们……目前我从我的部长们和其他阿富汗人那里听到最多的问题，就是美国还会不会和我们合作。”

2002年6月，卡尔扎伊当上阿富汗过渡政府总统，2004年又当选总统，这个位子让他成为塔利班的头号暗杀对象，也让他更依赖美国的保护。2002年9月5日，卡尔扎伊出席弟弟婚礼时，一颗子弹擦着他的耳朵飞过。2007年6月，他在一个村庄发表演讲，塔利班武装分子向他发射12枚火箭弹，幸好打偏了100多米，他才捡了一条命。2008年4月，他在喀布尔的阅兵庆典上再遭火箭弹袭击，当时4个议员被炸死，但他又逃过一劫。而为了显示阿富汗战争决策的正确，小布什给了卡尔扎伊很多支持。可是到了2009年奥巴马就任美国总统后，卡尔扎伊的好日子也到头了，奥巴马对卡尔扎

上图：据美联社当地时间8月18日报道，阿富汗塔利班政治办公室成员哈卡尼（右三）当天在阿富汗首都喀布尔，同阿富汗前总统卡尔扎伊（左三）、及阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉（右二）会面。

伊并不信任，认为他应为阿富汗的政府腐败、行政效率低下负责，而卡尔扎伊也抱怨美国无情无义，指责奥巴马团队暗中挖空阿富汗政权。2014年9月，卡尔扎伊卸任阿富汗总统，但并未完全离开政界，不时出面呼吁美军停止对阿富汗的空袭，并斡旋阿富汗内部和谈。

过去40余年战争，让阿富汗经历了王国、共和国、教长国再到共和国的变迁，但都没解决民生问题，阿富汗仍是世界上最不发达国家之一，而贫穷和暴力往往是“孪生”的。未来阿富汗的执政者会如何体现迥异于以往的治理有效性，即“政体问题”，将决定其政权是否巩固。

阿富汗未经工业文明洗礼，多数地方仍沿袭自然经济生产方式，这种特征，决定了个体间彼此隔离，不足以形成全国性的横向经济联系和社会互动网络。对许多阿富汗人来说，与部落首领、长老、僧侣的垂直联系，远比他们相互间的横向联合重要。这种落后生产方式也造就了阿富汗政治文化基本建立在部族文化基础之上。也正因为历代阿富汗政府权力难以灌注于下，导致大量赤贫者被推到政权对立面，形成无休止的暴力。

美国西点军校现代战争研究所非常驻研究员贾维德·艾哈迈德认为，如果塔利班基于专业而非政治的考虑，接纳大批技术官僚为其服务，阿富汗民生仍然有望稳定下来。

“如果阿富汗塔利班能提供像样的‘公共产品’，如果能顺应民意，继承前政权的一些迈向现代化的遗产，或许能对统治起到正面效果。”

总之，外界不能苛求阿富汗一夜变成“人间天堂”。